Algebra z geometria I

Kolokwium nr 1, 3 XII 2012 r.

Instrukcje: Kazde zadanie jest za 10 punktéw. Praca nad rozwiazaniami musi by¢ absolutnie sa-
modzielna. Jakakolwiek forma komunikacji z kimkolwiek poza pilnujacymi kolokwium jest catkowicie
zakazana. Zabronione jest tez korzystanie z czegokolwiek poza przyborami do pisania i czystymi kart-
kami papieru formatu A4. Wszelkie oszustwa lub ich proby skutkowaé¢ beda usunieciem z kolokwium.
Rozwigzanie kazdego zadania musi znajdowaé sie na osobnej kartce (lub niepustym zbiorze kartek)
formatu A4 oraz by¢ napisane chlujnie i czytelnie. W nagtéwku kazdego rozwiazania musza znajdowaé
sie dane wypetnione DRUKOWANYMI literami i liczbami w systemie dziesietnym wedtug schematu:
nr zadania, imie, Srodkowy inicjal i nazwisko, nr indeksu, nazwisko prowadzacego ¢wi-
czenia. Najmniejsze nawet odstepstwo od tych instrukcji w ktorymkolwiek z zadan skutkowac bedzie
utrata 1 punktu w tym zadaniu.

Zadanie 1. Zdefiniuj permutacje i znak permutacji (2 punkty). Dwie permutacje o i p na zbiorze
{1,...,10} zadane sa w postaci tabelarycznej jako
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a) Oblicz 02 =0 o0, p> =poporaz T = poo (3 punkty
b) Rozldz p o o na cykle rozlaczne, transpozycje i oblicz znak sign(7) (3 punkty).

c¢) Oblicz 77 (2 punkty).
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Zadanie 2. Jakie warunki musi spelniaé¢ pélgrupa zeby byla grupa (2 punkty)? Dany jest zbiér
G={2€C; |[z—1|=1}.

Sprawdz ze formuta

VzweG: zoew: = —
okresla taczne dzialanie na tym zbiorze (2 punkty).
a) Naszkicuj G na plaszczyznie zespolonej (1 punkt).

b) Sprawdz ze (G, e) jest grupa przemienna (5 punktow).

Zadanie 3. Jaki warunek musi spelnia¢ podpierscien ciata zeby by¢ ciatem (1 punkt)? Podaj przyklad
podpierscienia ciala C ktéry nie jest cialem ani podpierscieniem R (1 punkt). Udowodnij ze kazdy
podpierscien ciala C jest nieskonczony (1 punkt). Niech
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X = C\{0}: ===1>.
sec\{0}: 5
a) Opisz elementy zbioru X i naszkicuj zbiér X na plaszczyznie (4 punkty).

b) Sprawdz ze jesli z1 € X, zo € X to takze ich iloczyn jest elementem tego zbioru: z; - z9 € X
(1 punkt).

¢) Udowodnij ze (X,-) jest grupa (1 punkt).
d) Udowodnij ze (X, -, +) nie jest pierscieniem (1 punkt).

Zadanie 4. Udowodnij ze pierscien wielomianéw C[N] jest izomorficzny z pierscieniem zespolonych
funkcji wielomianowych (4 punkty). Znajdz wszystkie rozwiazania zespolone réwnania (6 punktéw)
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